Maa9 juomapullon tilavuuden laskeminen GeoGebralla

Aloitetaan lisdaamalla kuva GeoGebraan
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Seuraavaksi asetetaan viivaimen ja x-akselin yksikdt saman mittaisiksi ja valitaan x-koordinaatin
yksikoksi cm
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Seuraavaksi siirretaan pullo siten, ettd yhta paljon siita on x-akselin molemmin puolin. Taman
jalkeen luodaan muutama piste, tehdaan niista pistelista ja piirretaan kolmannen asteen paraabeli
pisteiden kautta.

Paraabelin yhtal6 on viiden desimaalin tarkkuudella:

f(x) = SovitaPolynomi(I1, 4)

—  —0.00038 x* + 0.01137 x> — 0.10725 x* + 0.32514 x + 3.02015



Piirretaan seuraavaksi kolmiulotteinen kuva ottamalla pinta funktiosta ja kiertamalla sita 360
astetta x-akselin ympari:
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Kuva nayttaa kutakuinkin oikealta, jos otetaan huomioon, etta pullon korkkia ei lasketa
juomapullon tilavuuteen mukaan.

Sitten voidaankin laskea pullon tilavuus kdyttamalld kaavaa:
ver [ 1"

17,31
V=mn- f ((—0,00038z’l +0,011372° — 0,107252% + 0,32514x + 3,02015)2)
0

Integraali lasketaan vililitd [0, 17.31] silld tdma vastaa pullon tilavuuteen huomioitavan osan pituutta
GeoGebran mukaan V on

V = 532,93755

Koska kyseessd on senttimetrejd on tilavuus V:

V = 532,93755¢m?

V = 0,53293755dm>
V = 0,532937551



Pullon oikea tilavuus on 0,31 litraa. Vaara tulos johtuu useasta seikasta. Kuvakulma vaaristaa
mittaa, silla vaikka kuva asetettaisiinkin siten, etta 0 ja 1 vali olisi kuvassa ja koordinaatistossa
sama, tulee kuvakulman takia hairioé noin 15 kohdalla, jossa kuvan ja koordinaatiston yksikot eivat
tdsmaakaan. Tama hairio jatkuu kuvan loppuun saakka. Tasta johtuu se, etta pullon pituus kuvassa
on noin 20 cm, mutta pullon oikea pituus on vain 17,5 cm. Samalla myds pullon leveys vaaristyy,
jonka takia pullon sateesta tulee liian suuri. Lisdksi juomapullossa on kuopilla tehtyja kuvioita,
jotka pienentavat huomattavasta pullon oikeaa tilavuutta. Nama kuopat eivat vaikuta GeoGebralla
laskettuun tilavuuteen. Paraabelista ei muutenkaan saa aivan taydellistd, joten pelkastdan siita
koituu virheita. Kaikki nama pienet virheet kertyvat yhdeksi suureksi virheeksi, jolla on merkittavia
vaikutuksia laskettuun arvoon. Suuruusluokka on kuitenkin oikea, silld vastaukseen tulee alle litra
eika esimerkiksi 5 litraa. Mielestani laskuperiaatteet ovat myos oikein.
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